MEBBİS SİTEMİNE GÖRE HAZIRLANMIŞ CORONAVİRÜS
ACİL DURUM EYLEM PLANI
ALINACAK ÖNLEYİCİ VE SINIRLANDIRICI TEDBİRLER
· Hazırlık Ekibi oluşturulacaktır.
· Acil Durum Planı ve Risk Değerlendirmesi Yapılacaktır.
· Salgının Yayılmasını Önleyici Tedbirler alınacaktır.
· Temizlik ve Hijyen sağlanacaktır.
· Uygun Kişisel Koruyucu Donanımlar kullandırılacaktır.

UYGULANACAK MÜDAHALE YÖNTEMLER
· İSG kurulunun (Okul Müdürü İbrahim IŞIL, Müdür Yardımcısı Akın YETGÜN, Elektrik Atölye Şefi Engin KIR, Elektronik Atölye Şefi Soner AKÇAY, Bilişim Laboratuvar Şefi Şeyma GÜNER) bulunduğu okulumuzda kurul tarafından, ilk yardım eğitimi almış (Bilişim Laboratuvar Şefi Ümit Naim ÖZDEBİR, Bilişim Laboratuvar Şefi Altan KARAALP, Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ, Biyoloji Öğretmeni Meliha UYANIK, Tarih Öğretmeni Hayreddin YILDIRIM) kişilerden hazırlık ekibi oluşturulacaktır.
· Salgın hastalıklara karşı planlanmış önlemler  Müdür Yardımcıları Havva ŞAHİN ve Hüma KAÇMAZ tarafından mevcut COVID-19’a göre güncellenecek ve acil durum planı devreye alınacaktır.
· Okulumuzda yürütülen faaliyetler ve çalışma organizasyonları çalışanların COVID-19 maruziyetini engelleyecek şekilde Müdür Yardımcısı Akın YETGÜN tarafından düzenlenecektir.
· Öğretmenler ve destek personeli güncellenen acil durum planı hakkında Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ tarafından bilgilendirilecek ve plan kapsamında ne yapmaları veya yapmamaları gerektiğinin farkında olmaları sağlanacaktır.
· İSG kurulu tarafından (Okul Müdürü İbrahim IŞIL, Müdür Yardımcısı Akın YETGÜN, Elektrik Atölye Şefi Engin KIR, Elektronik Atölye Şefi Soner AKÇAY, Bilişim Laboratuvar Şefi Şeyma GÜNER) COVID-19 ile ilgili okulda tehlikeler belirlenerek ayrı bir risk değerlendirmesi veya mevcut risk değerlendirmesi üzerinde güncelleme yapılacaktır.
· Okul genelinde çalışanların sosyal olarak güvenlik mesafesi (Kontrol ve sorumluluğu Okul Müdürü İbrahim IŞIL’da olmak üzere) sağlanacaktır. 
· Çalışanlar ve öğrencilerin hasta olduklarında evde kalmaları teşvik edilecektir(Kontrol ve sorumluluğu Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ ve Biyoloji Öğretmenleri Meliha UYANIK ile Sema DEMET BAHTİYAR’da olmak üzere). 
· Öksürük, hapşırma, görgü kurallarını içeren ve el hijyeninin önemini anlatan afiş/poster/talimatlar okulların girişine ve herkesin görebileceği alanlara asılacaktır (Kontrol ve sorumluluğu Elektrik Atölye Şefi Yasin CAN’da olmak üzere).
· Çalışanlara ve öğrencilere tek kullanımlık mendiller ve biyolojik atıklar için ayrı çöp torbaları sağlanacaktır (Kontrol ve sorumluluğu Müdür Yardımcısı Akın YETGÜN’de olmak üzere). 
· Temizlik personelinin (Müslüm ERYILMAZ ve Safiye AKYOL) çöplerin içeriğine temas etmeden boşaltılması (Kontrol ve sorumluluğu Müdür Yardımcısı Cumhur CENK’de olmak üzere) sağlanacaktır.
· Çalışanlar ve öğrencilerin okul ortamına girmeden ve çalışma sırasında en az 20 saniye boyunca sabun ve suyla ellerini yıkamaları konusunda bilgilendirilmesi (Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ ve Biyoloji Öğretmenleri Meliha UYANIK ile Sema DEMET BAHTİYAR tarafından) yapılacaktır.
· Su ve sabuna erişim olmadığı takdirde alkol bazlı bir el dezenfektanı kullanarak ellerini sık sık temizlemeleri (Temizlik Personelleri Müslüm ERYILMAZ ve Safiye AKYOL tarafından) sağlanacaktır.
· Okulumuzda çalışanların ve öğrencilerin kullanımı için (Kontrol ve sorumluluğu Müdür Yardımcısı Cumhur CENK’de olmak üzere) yeterli temizlik malzemeleri bulundurulacaktır.
· El hijyenini teşvik etmek için dezenfektanlar (Kontrol ve sorumluluğu Müdür Yardımcısı Havva ŞAHİN’de olmak üzere) ortak alanlarda bulundurulacaktır.
· Hassas risk gruplarında yer alan çalışanlar mümkünse evden çalışmaları (Kontrol ve sorumluluğu Okul Müdürü İbrahim IŞIL’da olmak üzere) sağlanacaktır.
· Çalışanların ve öğrencilerin ruhsal sağlığını korumak adına psikososyal risk etmenleri değerlendirilerek doğru ve etkin bilgilendirme ile tedbirler (Rehber Öğretmenlerimiz Fatih PEKİ ve Cemalettin YILMAZ tarafından) alınacaktır. 
· Güncel bilgilerin takibi için, Sağlık Bakanlığı ve DSÖ gibi, güvenilir bilgi kaynakları (Bilişim Laboratuvar Şefi Ümit Naim ÖZDEBİR, Bilişim Laboratuvar Şefi Altan KARAALP, Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ, Biyoloji Öğretmeni Meliha UYANIK, Tarih Öğretmeni Hayreddin YILDIRIM tarafından) kullanılacaktır.
· [bookmark: _gjdgxs]Çalışanlara Milli Eğitim Bakanlığı üzerinden verilecek olan iş sağlığı ve güvenliği eğitimleri uzaktan eğitim şeklinde, okul temizliği ve düzeni, hijyen ve psikososyal risk faktörleri konuları önceliklendirilerek (Bilişim Laboratuvar Şefi Ümit Naim ÖZDEBİR, Bilişim Laboratuvar Şefi Altan KARAALP, Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ, Biyoloji Öğretmeni Meliha UYANIK, Tarih Öğretmeni Hayreddin YILDIRIM tarafından) verilecektir.
· Çalışanlara ve öğrencilere (Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ ve Biyoloji Öğretmenleri Meliha UYANIK ile Sema DEMET BAHTİYAR tarafından)verilecek eğitimlerde aile ve toplumsal yaşama ilişkin öneriler de yer alacaktır.
· Okulda temizlik ve hijyen standartları (Kontrol ve sorumluluğu Okul Müdürü İbrahim IŞIL’da olmak üzere) en üst seviyeye çıkarılacaktır.
· Sağlık Bakanlığının tavsiyeleri doğrultusunda gerekli ek önlemler (Okul Müdürü İbrahim IŞIL tarafından)  alınacaktır.
UYGULANACAK TAHLİYE YÖNTEMLERİ
· Çalışanların ve öğrencilerin işe başlamadan önce temassız ateş ölçerle ateşleri kontrol edilecek ve ateşi olanlar ivedi olarak Yuvam Akarca Aile Sağlık Merkezine (Adres: Alikahya Cumhuriyet, Mustafa Kemal Blv. No:16, 41310 İzmit Telefon: (0262) 319 28 66) / Kocaeli Devlet Hastanesine (Adres: Güneş Cad. Cedit. Mah. Hastane Sokak İzmit Telefon: (0 262) 309 20 00) yönlendirilecektir.
· Bir çalışanın veya öğrencinin COVID-19 olduğu tespit edilirse, işverenler diğer çalışanları için COVID-19'a maruz kalma olasılıkları konusunda (Sağlık Bilgisi Öğretmeni Neşe JABERİ tarafından) bilgilendirme yapılacak ve (Müdür Yardımcısı Hüma KAÇMAZ tarafından) sağlık kuruluşları ile irtibata geçilecektir.
· Bir çalışanın veya öğrencinin COVID-19 şüphesi bulunduğu takdirde Yuvam Akarca Aile Sağlık Merkezi / Kocaeli Devlet Hastanesi ile iletişime geçmesi (Müdür Yardımcısı Hüma KAÇMAZ tarafından) sağlanacaktır.
· COVID-19'a maruz kalanları belirlemek için olası maruz kalma kriterleri hakkında İSG Kurulu (Okul Müdürü İbrahim IŞIL, Müdür Yardımcısı Akın YETGÜN, Elektrik Atölye Şefi Engin KIR, Elektronik Atölye Şefi Soner AKÇAY, Bilişim Laboratuvar Şefi Şeyma GÜNER) bilgilendirilecek ve Sağlık Bakanlığı’nın tavsiyelerine uyulacaktır (Kontrolü Okul Müdürü İbrahim IŞIL).
· Etkilenen çalışanın atıkları için Tıbbi Atıkların Kontrolü Yönetmeliği kapsamında (Temizlik Personelleri Müslüm ERYILMAZ ve Safiye AKYOL tarafından) işlem yapılacaktır.
· Etkilenen çalışanın tıbbi yardım beklerken lavaboya/banyoya gitmesi gerekiyorsa, mümkünse ayrı bir lavabo/banyo kullanımı (Temizlik Personelleri Müslüm ERYILMAZ ve Safiye AKYOL tarafından) sağlanacaktır.
· (Kontrol ve sorumluluğu Okul Müdürü İbrahim IŞIL’da olmak üzere) Sağlık Bakanlığı’nın tedbirlerine uyulacaktır. 
· Sağlık kuruluşları tarafından rapor verilen çalışan, okul müdürü İbrahim IŞIL’a, ona ulaşamazsa Müdür Yardımcısı Akın YETGÜN’e; işyerine gitmeden bilgilendirme yapacaktır.
· Okul Müdürü İbrahim IŞIL, raporların geçerlilik süresi ile ilgili Sağlık Bakanlığı’nın, Aile, Çalışma ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı’nın ve diğer resmi makamların açıklamalarını takip edecektir.
ACİL TOPLANMA YERİ
· Hastalık şüphesi bulunan kişi maske takarak Yuvam Akarca Aile Sağlık Merkezi / Kocaeli Devlet Hastanesine gidecek ve muayenesi yapılacak, şüpheli COVID-19 durumu bulunduğu takdirde; etkilenen kişi, Okul Müdürü İbrahim IŞIL ve Müdür Yardımcısı Akın YETGÜN tarafından diğer çalışanlardan izole edilerek daha önceden belirlenen ve enfeksiyonun yayılmasını önleyecek nitelikte olan (Okul binası Zemin Kat ana girişinin hemen sol tarafında bulunan Z05 kapı numaralı oda (eski veli görüşme odası)) kapalı alanda bekletilecek ve Sağlık Bakanlığı’nın ilgili sağlık kuruluşu ile iletişime geçilerek sevki sağlanacaktır. 
· Sağlık Bakanlığı’nın 14 Gün Kuralına, kontrol ve sorumluluğu Müdür Yardımcıları Havva ŞAHİN ve Hüma KAÇMAZ’da olmak üzere, uyulacaktır.
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